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Centenar Roman Popa
N. 28 iunie 1919, în co-

muna Măgireşti, judeţul Bacău. Ar-
hitect, inventator, publicist. Fiul
lui Ion Popa şi al Mariei (n. Dârlău),
agricultori. Rămas orfan de tată, la
2 ani, a fost un timp copil de trupă.
Studiile primare le-a început la Ar-
deoani (1925-1929), le-a continuat
la Măgireşti (1929-1932) şi Bacău,
unde a absolvit Liceul „Ferdinand
I“ (1933-1941). În 1937, pe când
era în clasa a IV-a de liceu, a obţinut
„menţiunea I“ la concursul de limba
română organizat de Societatea
„Tinerimea Română“ şi, în acelaşi
an, a debutat cu poezia Cronicarul
în ziarul băcăuan Moldova. Pri-
mind menţiune şi la ediţia con-
cursului din 1938, devine redac-
tor-adjunct al revistei liceului,
Frământări, unde publică, până în
1940, când îşi încetează apariţia,
poezie, proză şi „critică redac-
ţională“. Deşi aptitudinile şi talentul
îl îndreptăţeau să se îndrepte spre
filologie, în septembrie 1941 se
numără printre studenţii Facultăţii
de Medicină din Iaşi, dar pentru
scurt timp, pentru că la 4 decembrie
este arestat chiar în sala de disecţii
şi condamnat, de Curtea Marţială de
la Galaţi, la trei ani închisoare
corecţională pentru „activitate po-
litică interzisă“. Până la 10 decem-
brie 1944 îşi execută pedeapsa în
închisorile din Iaşi, Bacău, Galaţi,
Văcăreşti, Aiud (cea mai mare
parte) şi Alba-Iulia, fără a mai fi re-
abilitat vreodată. Revine în amfi-
teatre abia în septembrie 1945, dar
la Institutul de Arhitectură „Ion
Mincu“, ale cărui cursuri de va ab-
solvi în februarie 1952. Îşi începe
activitatea de proiectare încă din
1951, când se angajează ca arhitect
proiectant la Institutul de Proiectare
Construcţii Bucureşti, cunoscând
apoi o evoluţie profesională ascen-

dentă: arhitect principal (ISPROR,
1952-1954), arhitect proiectant prin-
cipal (ICSOR, 1954-1959), arhi-
tect-şef (ISCAS, 1959-1967). În
1967, trece ca arhitect-şef gradul II
la Institutul de Proiectare Gospodă-
rie Comunală Bucureşti, iar din
1974, pe aceeaşi funcţie şi, din 1979
până în 1985, pe cea de arhitect-
consilier în Consiliul Tehnic-ştiin-
ţific, la Institutul de Cercetare şi
Proiectare Tehnologică Bucureşti,
sectoare calde. În cele peste trei de-
cenii petrecute în faţa planşetei s-a
numărat, în calitate de autor şi co-
autor, printre realizatorii proiectelor
urbanistice de sistematizare a sta-
ţiunilor balneo-climaterice Felix (1
Mai şi 9 Mai), Herculane, Bazna-
Mediaş, Sângeorz-Năsăud, Tuşnad,
Govora, Călimăneşti şi Căciulata
(1956-1961) şi a centrului oraşului
Piatra Neamţ (1961), tot aici proiec-
tând locuinţe, ca şi în Valea Jiului,
la Paroşeni, ori la Neptun. I se dato-
rează, în bună măsură, construirea
aripei noi a Institutului de Cercetări
Agronomice Bucureşti (1953), In-
stitutului Oncologic Cluj (1964),
bazelor de transport orăşenesc de la
Timişoara şi Mediaş (1972, 1974).
S-a ocupat, totodată, de proiectarea
Grădinii Botanice Craiova (1956),
a serelor de la Grădina Botanică
Cluj (1964), a Parc Sanatoriului
Eforie Nord (1967) şi de reconsti-
tuirea de epocă a Parcului Palat Pot-
logi (1962). Ca un semn că nu a
uitat meleagurile natale, în 1962
predă constructorilor proiectul Spi-
talului-policlinică Oneşti, realizare
emblematică şi azi, iar în 1965 câş-
tigă premiul I la Concursul Naţional
„Sistematizarea Pieţii Tineretului“
din Iaşi. În toată această perioadă nu
a lăsat deoparte pasiunea pentru
scris, publicând în revista Arhitec-
tura mai multe articole referitoare

la construcţiile sportive, la funcţio-
nalitatea secţiilor de fizio-balneo-te-
rapie în instituţiile spitaliceşti şi în
policlinici şi colaborând cu texte şi
desene la volumul Parcuri şi gră-
dini în România (1955). În acelaşi
context poate fi înscrisă şi partici-
parea sa la Expoziţia Naţională
„Scrierea“ (Bucureşti, mai 1980), la
Simpozionul Naţional „Design ‘90“
(Sala Dalles, iunie 1990) ori la Sim-
pozionul Internaţional „Euro-Car-
paţi ‘94“ (Bucureşti, 1994). De eco-
uri favorabile s-au bucurat, de ase-
menea, referatul „Ameliorarea mi-
croclimatului în turnătorii“ (Braşov,
1982, la Simpozionul Naţional al
Ministerului Construcţiilor de Ma-
şini) şi exponatele sale de la Expo-
ziţia Internaţională „Arhitectura în
România în context european“ (Bu-
cureşti, februarie-martie 1991) şi de
la expoziţiile internaţionale şi biena-
lele de arhitectură, găzduite de Ca-
pitală (1992, 1994, 1996). Marea lui
izbândă se numeşte însă reoarhi-
tectura, pe care o studiază de trei
decenii, un domeniu ce, pornind de
la formele geometrice derivate din
„banda lui Möbius“, va revoluţiona
arhitectura viitorului şi căruia i-a
găsit numeroase alte aplicaţii, cum
ar fi, de pildă, mobila construită
pentru propriul apartament. Res-
prins la doctorat cu această temă, el
avea să-şi ia revanşa peste ani, când
Editura Academiei i-a publicat vo-
lumul Reoarhitectura - configura-
ţii formative neorientabile (1991)
şi juriul celui de al 43-lea Salon
Mondial de Inventică, Cercetare şi
Inovaţie Industrială „Brussel EU-
REKA ‘94“ i-a acordat medalia de
aur şi menţiunea specială, iar Aca-
demia Europeană a Artelor l-a răs-
plătit cu Diploma AD HONORES
pentru „servicii aduse cauzei artelor
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şi literelor, ca şi colectivităţii
umane“. Isprava a fost repetată la
„Brussel EUREKA ‘95“, când
din nou a primit medalia de aur,
de data aceasta pentru „Reoarhi-
tectura II“, privind structurile
spaţiale locuibile, de o altă mani-
eră decât cele actuale, după a-
ceastă nouă recunoaştere euro-
peană fiind, în sfârşit, acceptat la
saloanele „Inventica ‘97 şi ‘98“,
organizate la TIB, şi la „Salonul
Ingeniozităţii“, iniţiat de revista
Știinţa şi Tehnica. În 2003, Edi-
tura Invel Multimedia îi editează
CD-ROM-ul Reoarhitectura  (con-
figuraţii formative neorientabi-
le), iar în 2006, Editura Capitel îi
publică volumul Reoarhitectura
- o hiero-gamie profană (ediția a
II-a, 2008). Un omagiu târziu
adus unei personalităţi proteice,
care mai are în portofoliu două
piese de teatru (fragmente din
Nysia, regina Lydiei fiind citite
în cadrul UNITER, iar Sacrificiul
calului aşteptând, la rândul ei,
clipa lansării la public), albume
de schiţe şi un studiu despre
„Siluete de biserici şi mânăstiri
din Moldova şi Transilvania“,
un brevet de invenţie pentru o
„Structură spaţială pentru clădiri“
(un procedeu constructiv evolu-
tiv, bazat pe turnuri verticale şi
galerii orizontale, brevetat la
OSIM în 1996), mai multe lu-
crări de pictură (a lucrat cu Ciu-
curencu), sculptură mică şi moza-
icuri, zeci de poezii ce aşteaptă să
fie publicate. Membru al Uniunii
Arhitecţilor din România şi, im-
plicit, al International Union of
Architects, Roman Popa îşi gă-
seşte timp să cânte şi la flaut, vi-
sând încă la viitorul ţării şi spe-
rând că tinerii de azi nu vor trebui
să aştepte ca el, 75 de ani, pentru
a ieşi prima oară din ţară şi a se
confrunta cu lumea. 

Remember Sandu Simionică
N. 17 iunie 1934, în Târgu

Ocna, judeţul Bacău - m. 24 decem-
brie 1991, la Timișoara. Actor, re-
gizor. Este fiul Aglaei (n. Antohi),
casnică, și al lăcătușului mecanic
Gheorghe Simionică. A copilărit în
cartierul Văleni, începându-și studi-
ile în orașul natal și numărându-se
printre absolvenții merituoși ai ac-
tualului Colegiu Național „Costachi
Negri“ (1948-1952). Pasionat deo-
potrivă de pictură și de teatru, a
reușit încă din prima sesiune la exa-
menul de admitere organizat de
Facultatea de Arte Plastice „Nicolae
Grigorescu“ din Capitală, urmând
timp de doi ani cursurile secţiei
pictură (1952-1954). Tot mai vrăjit
însă de mirajul scenei, abandonează
această pistă profesională și își
încearcă șansele la Institutul de Artă
Teatrală și Cinematografică „I. L.
Caragiale“. În pofida talentului na-
tiv, nu izbutește și imediat este con-
vocat la cătănie (1954-1956), după
efectuarea stagiului militar pregă-
tindu-se intens pentru o nouă con-
fruntare cu comisia de jurizare și
interpretând diverse roluri în cadrul
trupei de teatru din localitate. Re-
marcat pentru evoluția sa în cadrul
primei ediții a Bienalei de Teatru
pentru Amatori „I. L. Caragiale“
(1957), obține Premiul I de inter-
pretare la faza republicană și este
încadrat ca actor la Teatrul de Stat
din Bacău (în prezent, Teatrul Mu-
nicipal Bacovia), evoluând fără trac
în rolul Gligorea (Arcul de triumf
de Aurel Baranga, regia Val Mu-
gur), alături de maeștrii scenei bă-
căuane Ion Buleandră, Ion Nicules-
cu-Brună, Silviu Stănculescu, Flo-
rin Gheuca, Nicolae Roșioru ș.a.
I-au fost de ajuns mai puțin de doi
ani de experiență pe scena profesi-
onistă și în 1959 devine student al
I.A.T.C., absolvind clasa profesoru-

lui universitar Dinu Negreanu
(1963, lector Virgil Popovici, asis-
tent Ghiță Popovici-Poenaru). După
reușita la examenul de producţie cu
Othello, din piesa omonimă de W.
Shakespeare, dar și cu rolurile Ve-
dernikov, din Ani de pribegie de A.
Arbuzov, și Giri, din Ascensiunea
lui Arturo Ui poate fi oprită de
Bertolt Brecht, este repartizat la
Teatrul Dramatic din Oradea (1963-
1964). De-a lungul celor aproape
trei decenii dedicate Thaliei a mai
evoluat pe scenele Teatrului Dra-
matic din Constanța (1964-1977) și
Teatrului Național din Timișoara
(1977-1991), dar a colaborat și cu
opereta, televiziunea și cinemato-
grafia, interpretând peste 60 de
roluri. Dintre acestea, cu adevărat
memorabile rămân Groza (Lucea-
fărul de B. Șt. Delavrancea, regia I.
Deloreanu, 1964), Mihai (Dacă vei
fi întrebat de Dorel Dorian, regia
Ion Olteanu, 1964), Fiul lui Ill
(Vizita bătrânei doamne de Frie-
drich Dürrenmatt, regia Sanda Ma-
nu, 1964), Petru Ursu (Prietenii de
Lucia Demetrius, regia Constantin
Dinischiotu, 1964), Eminescu (Hy-
perion de George Sălceanu, idem,
1965), Ion (A doua dragoste de
Corneliu Leu, idem, 1965), Mircea
(Io, Mircea Voievod de Dan Tăr-
chilă, idem, 1966), Tuciu (Iubesc
pe al 7-lea de Coman Șova, idem,
1966), Joe (Când nu ne vede ni-
meni de Gabor Thurzo, regia Raul
Serrano, 1966), Andrei Sava (Pri-
etena mea Pix de Valeriu Emil
Galan, regia Călin P. Florian, 1966),
Don Carlos (Don Juan de Molière,
regia Constantin Dinischiotu, 1967),
Hector (Nu va fi război în Troia de
J. Giradoux, regia I. Maximilian,
1967), Vasca Pepel (Azilul de noap-
te de M. Gorki, regia Marieta
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